

| 周一见

治理“游烟族”，需要法律撑腰

上海对边走边抽烟的“游烟族”出手了。据报道，2025年3月中旬起，上海率先在武康路、豫园商城、新天地、外滩、南京路步行街、陆家嘴商圈等8个中外游客集中、人群密集的“网红”地标场所推进室外“游烟”治理，形成示范效应，引起社会广泛关注，不少网友建议“全国推广”。

“游烟”即“游走”的烟，是吸烟者在室外一边走路(或骑车)一边吸烟形成的烟雾，其本质就是二手烟。无论是一手烟还是二手烟，都会对人体健康产生危害。

从数据来看，尽管近十年我国

的公众吸烟率整体呈下降趋势，但15岁以上人口吸烟率仍超过20%，我国现有吸烟人数超过3亿，7.4亿非吸烟人群遭到二手烟危害，我国每年死于“二手烟”人数超10万。这些数字是可怕的，也提醒公众，降低吸烟率，尤其是尽可能避免二手烟对非吸烟群体的危害。

此外，上海有关室外二手烟(“游烟”)调查显示：近六成市民经常遭遇“游烟”(一周内遇到游烟≥3天)，逾九成市民对“游烟”表示反感。

因此，为了更多人的身体健康，公共场所吸烟，无论是室内室外，都

应当被管束。尤其是那种在公共场所随意叼着烟走动的“游烟”一族，应当被禁止。

目前上海治理公共场所“游烟”的做法是，劝阻、贴标识提醒、撤除商户外摆位放置的烟灰缸等。这些方式相对比较温和，能否达到治理目的，很大程度上取决于吸烟者个人素质，即吸烟者是否“听劝”。

要想让游烟得到有效治理，还需要制度设计和立法完善。尤其是，明确公共场所禁止游烟和治理公共场所游烟的责任主体。

没有明确的管理主体，仅靠群众之间的“监督”，恐怕更达不到整

治目的。此前室内公共场所禁烟，还出现公众之间劝阻发生争执的案例。室内公共场所禁烟尚且如此，室外公共场所“游烟族”治理难度可想而知。名正则言顺。只有明确了法规依据和责任主体，治理“游烟”才能游刃有余，有力更有效。

吸烟危害健康，已成社会共识。打造文明城市，加强公共场所禁烟，从室内到室外，从劝阻到强制，应成为社会共识。在此基础上，才能营造一个无烟的公共环境。

现代快报/现代+评论员 曹玉兵

| 互动体

对“零添加”要综合治理

读了3月28日现代快报社评《禁用“零添加”，让噱头失去市场》，笔者觉得，在明确禁用“零添加”后，监管部门绝不能一禁了之，就此高枕无忧，而是要多措并举、多管齐下，综合治理“零添加”，以确保禁令落到实处。

首先，要前移监管关口，对预包装食品的产品标签、瓶贴、商标、配料表等进行严格审查，这样可以从源头上有效防范“零添加”之类虚假宣传、误导消费者情况发生。

其次，建立举报响应、上级督办、媒体曝光机制，明确规定，接到消费者的举报，当地监管部门必须

在第一时间作出反应，并在上级督办下进行处理，处理过程及结果由媒体公开曝光。

最后，改革追责程序，变事后追责为事中即时处理。事后追责不能及时平息汹涌的舆情，更不能有效推动问题的解决，还会给人一种处理走过场的感觉。如果把事后追责改为事中即时处理，不仅能凸显上级督办的铁面无私，亦能及时警示相关监管部门，不积极监管就会立即受到严厉的处分，这对推动举报问题的解决显然有着积极的作用。

南京读者 孟木二梓

| 热议

“一把手”配偶上清廉课，加固家庭防线

近日，株洲市举办“好家风·好传承”主题活动，120余名市直机关、企事业单位“一把手”配偶集中观看本地落马官员家风失守的警示教育片《严正家风二》，学习革命先辈的清廉家风，并接受《中国家规》赠书。

家风一旦失守，权力便沦为家族谋私的工具，而“全家腐”的结局注定是“全家覆”。观看警示片的“一把手”配偶们，之所以深受教育、深感震撼，一个重要原因或许就在于，“现身说法的都是熟悉的身边人、身边事”。之前的领导或同事，出现在警示教育片里现身说

法，的确更能警示配偶们“不做‘片中事’，不成‘片中人’”。

株洲的“一把手”配偶清廉课，试图通过“情感震慑”填补制度的缝隙；用“身边人”的惨痛教训唤醒家属的廉洁意识。这种“以情入理”的实践，既是对人性弱点的正视，也是对“家庭防线”的加固。

管好“身边人”，才能不当“片中人”。“一把手”配偶们需要明白，自己要管好的“身边人”，不在警示片里，就在自己身边。当“枕边风”变成“廉洁哨”，当“家庭后院”筑起“防腐墙”，脱离“全家腐”的家庭才能免于“全家覆”之忧。安徽舒圣祥

我国成功发射通信技术试验卫星十六号

3月30日0时05分，我国在文昌航天发射场使用长征七号改运载火箭，成功将通信技术试验卫星十六号发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

通信技术试验卫星十六号主要用于开展多频段、高速率卫星通信技术验证。这次任务是长征系列运载火箭的第566次飞行。

据新华社

四大银行发布定增预案 募集共计5200亿元

3月30日，中国银行、建设银行、交通银行、邮储银行发布向特定对象发行A股股票预案公告，拟向特定对象发行A股股票，合计募集金额不超过5200亿元(含本数)，扣除相关发行费用后将全部用于补充公司的核心一级资本。

据中国银行公告，拟向财政部定增募资不超过1650亿元。建设银行公告，拟向财政部定增募资不超过1050亿元。交通银行公告，拟定增募资不超过1200亿元，发行对象为财政部、中国烟草和双维投资，其中财政部拟认购金额为1124.2亿元。邮储银行公告，拟向财政部、中国移动集团和中国船舶集团发行A股股票，募集资金总额为1300亿元，其中，财政部拟认购1175.7994亿元。从此次四家银行发布的募资公告来看，募集资金合计5200亿元，用于补充核心一级资本。其中，财政部拟认购的金额上限刚好约为5000亿元。

据中国证券报

中央政法委：

明年基本实现省、市、乡综治中心规范化

到今年6月底，以县级综治中心规范化建设为重点，把全国县级综治中心运行起来，确保人民群众每一项诉求都有人办、依法办。到今年底，除了需新建场地的，其他所有县级综治中心完成规范化建设，直辖市的下辖区县比照县级要求推进规范化建设。到明年，基本实现省、市、乡综治中心规范化。

这是记者从中央政法委29日至30日在福建厦门举行的推进社会治安综合治理中心规范化建设现场会上了解到的。

综治中心是开展社会治安综合治理、推进平安中国建设的重要平台，是坚持和发展新时代“枫桥经验”、推动将矛盾纠纷化解在基层的重要载体。县、乡综治中心重在矛盾纠纷化解，省、市综治中心重在统筹协调。

据了解，推进县级综治中心规范化建设，重点是要推进场所设置、部门入驻、运行机制、督办落实、信息化建设五个方面的“规范化”，努力实现人民群众化解矛盾纠纷“最多跑一地”，确保社会长期稳定。

在运行机制规范化方面，要通

过综治中心的综合受理窗口，“一站式”全量受理群众反映的矛盾纠纷化解等各类诉求。要运用信息化手段，做到“一案一码”，全程可查询、可追溯，让人民群众随时了解受理、办理进展。

综治中心只是一个平台，解决老百姓利益诉求主要依靠各职能部门。要通过规范化建设，实现“综治中心搭台、入驻部门唱戏、实质性化解矛盾纠纷”。中央政法委指出，要督促每个矛盾纠纷都严格按照矛盾纠纷化解法治化“路线图”依法办理，全程掌握矛盾

纠纷走到了哪个程序、该程序处理所用时间、当事人是否认可、是否需要流转下一个程序。综治中心要对入驻部门应受理未受理、应办理未办理、应追责未追责、应处置未处置等问题及时纠正、重点督办。

中央政法委强调，推进综治中心规范化建设，要开门接待群众，便捷、高效地服务群众；要整合各方资源，多途径、多手段化解矛盾纠纷；要强化法治意识，善于运用法治思维、法治方式开展工作，在法治轨道上实现定分止争。

据新华社

2024中国正能量网络精品揭晓

现代快报“冠军中国 青春接力”入选

现代快报讯(记者 杨晓冬)3月30日，2025中国网络媒体论坛在广西南宁开幕，现场揭晓了2024中国正能量网络精品征集展播活动结果，记录下不平凡的2024年。其中，由中央网信办网络传播局指导、中共江苏省委网信办出品、现代快报制作、中国互联网发展基金会中国正能量网络传播专项基金资助支持的“冠军中国·青春接力”网络主题活动暨我比任何时候更懂你(第四季)系列短视频，入选中央网信办“2024中国正能量网络精品”。

空中的士、人形机器人、高铁“风火轮”、“数字一大”……“冠军中国·青春接力”网络主题活动暨我比任何时候更懂你(第四季)紧扣进

一步全面深化改革、推进中国式现代化主线，邀请30位“青青智造家”跨越全国24座城市，进行沉浸式、场景化讲述，用前沿的冠军技术、产品让中国式现代化发展成果更加可观可感。

现代快报坚持守正创新，在主题策划方面，“冠军中国·青春接力”网络主题活动暨我比任何时候更懂你(第四季)系列短视频突出新质生产力这一关键命题，聚焦领跑全国的单项冠军技术和产品；在叙事表达方面，突出青年第一视角，增强故事性和共情力；在创新应用方面，突出AI技术应用，打造“3D未来之眼”，引导广大青年砥砺前行，把青春华章写在祖国大地上。



扫码进入专题页面

指导 | 中央网信办网络传播局
出品 | 中共江苏省委网信办
制作 | 现代快报
特别支持 | 中国互联网发展基金会

现代快报旗下媒体原创内容著作权，均属江苏现代快报传媒有限公司所有。为维护自身版权利益，制止非法转载行为，声明如下：

1 任何单位或个人，在任何公开传播平台上使用著作权归属于现代快报原创内容的，必须事先取得书面授权；2 本报欢迎合作，但对侵犯本报著作权权益的违法行为，将采取一切合法措施，追究行为人的侵权责任；3 欢迎读者提供侵权线索：法律顾问曹骏律师(025-84728578)；版权合作：快报总编办(025-84783580)。

本报法律顾问 江苏曹骏律师事务所 曹骏律师